Besuchen Sie auch die Seite http://www.matheaufgaben-loesen.de/

dort gibt es viele Aufgaben zu weiteren Themen.

Realschulabschlusspriifungen Bayern

2009 MIA1
Priifungsdauer: Abschlusspriifung 2009
150 Minuten an den Realschulen in Bavem
Mathematik I Haupttermin Aufgabe A 1
Name: Vomame:
Klasse: Platzziffer: Punkte:

A 10 Ein Messbecher fasst. bis zum Rand gefiillt. genau
einen Liter Flissigkeit.
Die nebenstehende Skizze zeigt den Axialschmift
des Messbechers.
BD ist die Symmetrieachse.

Es gilt: BD =200 mm.

A 1.1 Berechnen Sie das Mall des Winkels CBA. Ruaden Sie auf Ganze.
[Teilergebnis: AD =69 mm ] 2P

A 12 Berechnen Sie auf Millimeter gerundet. bis zu welcher Hohe der Messbecher ge-
fullt 1st. wenn er einen halben Liter Fliissigkeit enthalt. 3P

MI A2


http://www.matheaufgaben-loesen.de/

Mathematik I Haupttermin Aufgabe A 2

—_ 2 22 -
A20 DiePfeile OP (¢)=| _ P "]undcﬁ(q>)= 37008 ). it OO sknen:
0.5-sing -3-sing@

fiir ¢ =]37°1807 Parallelogramme OP;Q;R,, auf

—

A 21 Berechnen Sie die Koordinaten der Pfeile a’: und &’, fur ¢=65° sowie
OP, und OR, fiir ¢=150°_ Runden Sie auf zwei Stellen nach dem Komma.

Zeichnen Sie sodann die Parallelogramme OP;Q;R; und OP;Q:R; in das Koordina-
tensystem zn 2.0 ein. 2P



A 22 Zeigen Sie rechnernisch. dass fiir die Lange der Strecken [OP;] in Abhangigkeit von
@ git:

OP, (9)=4/3.75-cos’ —8-cosp+4,25 LE .

A 23 Begrinden Sie. dass die Punkte R; auf einer Kreislinie um den Mittelpunkt O mit
dem Radius r=3LE liegen

A 2.4 Das Parallelogramm OP3Q:R; 15t emne Raute. Diese wird durch die Pfeile 5 und

E{; aufgespannt.
Berechnen Sie das zugehorige Winkelmal ¢ . Runden Sie auf zwe: Stellen nach
dem Komma.

L6sung

MI A3


https://www.matheaufgaben-loesen.de/Pruefung/Pruefung_Aufgabe133a.pdf

Mathematik I Haupttermin Aufgabe A 3

A30

A3l

A32

MI B1

In einem I aborversuch untersuchten Baubiologen das Wachstum von Schimmelpil-
zen auf uaterschiedlichen Fassadenplatten Dazu wurden zwei mut A bzw. B ge-
kennzeichnete Plaﬂ$n auf denen zu Versuchsbeginn jeweils eine Flache mit einem
Inhalt von 100 cm® von Schimmelpilz befallen war. in einer Klimakammer beo-
bachtet.

Bei der Platte A wurde festgestellt, dass sich der Inhalt der von Schimmelpilz befal-
lenen Flache taglich um 26% vergrofert hatte.

Berechnen Sie. wie grofl der Inhalt der von Schimmelpilz befallenen Flache bei der
Platte A am Ende des 6. Versuchstages war. Runden Sie auf Quadratzentimeter.

Bei der Platte A war der Versuch abgebrochen worden. als der Inhalt der von
Schimmelpilz befallenen Flache einen Quadratmeter erreicht hatte.
Ermitteln Sie rechnerisch. am wievielten Versuchstag dies der Fall war.

Auch be: der Platte B hatte sich der Inhalt der von Schimmelpilz befallenen Flache
taglich um einen festen Prozentsatz vergroBert. Hier war ein Quadratmeter am Ende
des 13. Versuchstages erreicht worden.

Berechnen Sie den betreffenden Prozentsatz.

1P



Priifungsdauer: Abschlusspriifung 2009
150 Minuten an den Realschulen in Bayem

Mathematik I Haupttermin Aufgabe B 1

B10

B1ll

B13

B14

B15

B16

LOosung
MI B2

Gegeben ist die Funktion f mit der Gleichung y=1log,(x+8)+1 mit G=IRxIR.

Geben Sie die Definitionsmenge und die Wertemenge der Funktion f sowie die
Gleichung der Asymptote h an.

Tabellarisieren Sie die Funktion f fiir x = {—7,7;—7,6; —T:—6:-5;-4:-2:0:2; 4}
auf zwei Stellen nach dem Komma gerundet.

Zeichnen Sie sodann den Graphen zu f in ein Koordinatensystem.

Fiir die Zeichnung: Lingeneinheit l emy -9=x26; 4=v=9.

Punkte A (x|log,(x+8)+1) auf dem Graphen zu { sind zusammen mit dem Punkt
B(0|0) und Punkten Cy und Dy die Eckpunkte von Quadraten AxBCoDy.

Zeichnen Sie die Quadrate A;BC D) fir x=-5 und A;BC;D; fir x=1 m das
Koordinatensystem zu 1.2 emn.

Die Punkte A; konnen auf die Punkte C, abgebildet werden.

Zeigen Sie durch Rechnung. dass der Tragergraph t der Punkte C; die Gleichung
y=-2""+8 besitzt.

Zeichnen Sie den Tragergraphen t der Punkte C; in das Koordinatensystem zu 1.2
ein

[Teilergebnis: C, (log,(x+8)+1|—x)]

Fiir das Quadrat A:BC3D; gilt: A, (—413).
Berechnen Sie die Koordinaten des Punktes Ds.

Fiir das Quadrat A;BC:D; gilt: Der Punkt Dy liegt auf der Winkelhalbierenden des
II. Quadranten
Ermitteln Sie rechnerisch die x-Koordinate des Punktes As.

3P

5P

3P


https://www.matheaufgaben-loesen.de/Pruefung/Pruefung_Aufgabe134.pdf

Priifungsdauer: Abschlusspriifung 2009

150 Minuten an den Realschulen 1n Bavem
Mathematik I Haupttermin Aufgabe B 2
B 2.0 Die nebenstehende Skizze zeigt ein F

Schragbild des geraden Prismas

ABCDEF. dessen Grundfliche das

gleichschenklige Dreieck ABC mit

der Basis [AB] und der Hohe [MC]

1st.

Esgit: AB=5cm: AD=12cm:
MC=4cm.

Runden Sie im Folgenden auf zwei
Stellen nach dem Komma

B 2.1 Zeichnen Sie das Schrigbild des Prismas ABCDEF, wobet die Kante [AB] auf der
Schragbildachse liegen soll (Lage des Prismas wie in der Skizze zu 2.0 dargestellt).
Fiir die Zeichnung gilt: q=% ;=45

Berechnen Sie sodann das Mal des Winkels CBA.
[Ergebnis: <-CBA =57.99°] 2P

B 22 Punkte G, = [BC] und Punkte H = [EF] sind zusammen mit den Punkten A und D
die Eckpunkte von Rechtecken AGyHrD. Die Winkel BAGyp haben das MaB ¢ mit
@ =[0°:57.99°].

Zeichnen Sie das Rechteck AGiH1D fiir BG, =—-BC in das Schrigbild zu 2.1 ein.

|-

1P

B 2.3 Berechnen Sie den Flacheninhalt A der Rechtecke AG H;D in Abhéngigkeit von @.
Emmitteln Sie sodann den minimalen und den maximalen Flacheninhalt mit dem
jeweils zugehdrigen WinkelmaB @

. s s 424
eilergebnis: AG_(¢)=——————
[Teilergebnis: AG, () wn(p+ 57,99°) cm] <ip

B 2.4 Die Rechtecke AG;H;D und AG;3H;D haben jeweils den Flacheninhalt 53 cor.
Berechnen Sie die zugehorigen Winkelmalie . 3P

B 2.5 Ermitteln Sie rechnerisch das Volumen V der Prismen ABG,DEH, in Abhangigkeit
von Q.

27.20-si

[Exgebnis: V()= —orar o890

sin(@+57.99°) 2P
B 2.6 Das Volumen des Prismas ABG:DEH; betrdgt 20% des Volumens des Prismas

ABCDEF.
Berechnen Sie das zugehdrige Winkelmall . 4P

MI Nach A1l



Priifungsdauer: Abschlusspriifung 2009

150 Minuten an den Realschulen in Bavern

Mathematik I Nachtermin Aufgabe A 1
Name: Vorname:

Klasse: Platzziffer: Punkte:

A 10 Gegeben ist die Funktion f mit der Gleichung y=l+(x+4)_'3' mit G=RxIR.
Punkte As auf dem Graphen zu f und Punkte By auf der Geraden g mut der
Gleichung y=-1 mut G=IRxIR haben dieselbe Abszisse x und bilden fiir
x >—4 zusammen mit Punkten Cp und Dy die Eckpunkte von Quadraten ApBnCeDn

braph Au | 4

oD

-

A 1.1 Zeichnen Ste das Quadrat A;B;CD; fir x=-1 in das Koordinatensystem zu 1.0
ein
Berechnen Sie den Flicheninhalt A der Quadrate A B,CiDy 1n Abhangigkeit von
der Abszisse x der Punkte A, und B, und ermitteln Sie sodann rechnerisch. fiir
welchen Wert von x sich das Quadrat A;B,C,D; mut dem Flacheninhalt 9 FE ergibt. 4P

A 12 Begriinden Sie. dass der Flacheninhalt der Quadrate ApBnCoDn stets grofer als 4 FE
1st. 1P

Lésung


https://www.matheaufgaben-loesen.de/Pruefung/Pruefung_Aufgabe136.pdf

MI Nach A2

Mathematik I Nachtermin Aufgabe A 2

A 20 Das Schragbild zeigt das Modell des Dachstuhls emnes Kirchturms im Mafstab
1:200. Der Dachstuhl hat die Form einer Pyramide ABCDS, deren Grundflache
das Quadrat ABCD ist. Fir die Lange der Diagonalen [AC] des Quadrats ABCD
gilt: AC=11.90m . Die Spitze S der Pyramide ABCDS liegt senkrecht iiber dem
Diagonalenschnitipunkt M des Quadrats ABCD und es gilt: MS=10.50m .
Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen nach dem Komma.

In der Zeichnung gilt: q=%; o=45°.

S

B

A 2.1 Berechnen Sie das MaB & des Winkels SCA_ [Ergebmis: e =60.46°] 1P

A 22 In den Dachstuhl soll ein Stiitzbalken eingezogen werden Die Strecken [APp] mit
P, =[CS] stellen die mdglichen Stiitzbalken dar. Die Winkel CAP;, haben das Maf
o mut p=]0°; 60,46 .
Zeichnen Sie fir @=35° die Strecke [AP1] in das Schragbild zu 2.0 emn und be-
rechnen Sie die Linge des zugehdrigen Stiitzbalkens. 2P



Mathematik I Nachtermin Aufgabe A 2

A23

Zeigen Sie rechnerisch, dass fiir die Lange der Strecken [AP;] in Abhangigkeit von
@ gilt:
— 10,35
AP, (9)= '

Sin(60.46°29) 2P

Geben Sie an. welches der Diagramme zeigt. wie sich die Linge der moglichen

Stiitzbalken in Abhangigkeit von ¢ andert. Begriinden Sie Thre Wahl 2P
Diagramm A Diagramm B Diagramm C Diagramm D
A7, As, 45, A5,

= ~ ~ / \

3 ° ° 9

In den Dachstuhl wird der kiirzeste der moglichen Stiitzbalken eingezogen Dieser
Stiitzbalken wird durch die Strecke [APo] dargestellt.

Zeichnen Sie die Strecke [APq] in das Schragbild zu 2.0 ein und berechnen Sie. in
welcher Hohe h iiber der Grundflache der zugehdrige Stiitzbalken den durch die
Strecke [CS] dargestellten Dachbalken trifft. 2P

MI Nach A3



Mathematik I Nachtermin Aufgabe A 3

A 30 Gegeben sind konkave Drachenvierecke AB,CD mut <<CB A >180° sowie den
Seitenlangen AD=6cm und CD=6cm. Es gilt: AC=10cm.
Die Winkel BLAD besitzen das MaB & mut ££]0° 33,569 .
Der Punkt E 1st der Mittelpunkt der Strecke [AC].

Die nebenstehende Zeichnung zeigt das D
Drachenviereck AB1CD fiir e=20°.

Runden Sie im Folgenden
auf zwe1 Stellen nach dem
Komma.

A 3.1 Zeigen Sie rechnerisch, dass 33.56° die obere Intervallgrenze fir das Mall & der
Winkel BoAD ist. B

A 32 Stellen Sie die Lange der Diagonalen [ByD] der Drachenvierecke AB,CD in
Abhangigkeit von & dar.
Berechnen Sie sodann. fiir welches WinkelmalBl £ sich das Drachenviereck AB:CD
mit B.D=3cm ergibt. 4P

LOosung

MI Nach B1


https://www.matheaufgaben-loesen.de/Pruefung/Pruefung_Aufgabe136b.pdf

Priifungsdauer: Abschlusspriifung 2009
150 Minuten an den Realschulen in Bayem

Mathematik I Nachtermin Aufgabe B 1

a+3
B 1.0 Gegeben sind die Funktion f; mit der Gleichung y=( ) —1 und die Fuaktion f;

ta | =

e

mit der Gleichung y=-—{-l_)-} +-_l-,-. (6=IRxR)

B 1.1 Geben Sie fiir beide Funktionen jeweils die Definitionsmenge und die Wertemenge

an.

Zeichnen Sie den Graphen zu f; sowie den Graphen zu f; in ein Koordinatensystem

Fiir die Zeichnung: Lingeneinheit 1 cm; —10=x=2: -11=y=8. 4P
B 1.2 Der Graph der Funktion fj kann durch orthogonale Affinitit mut der x-Achse

als Affinititsachse und dem Affinitdtsmafstab k (k= IR \ {0} ) auf den Graphen der

Funktion f; abgebildet werden.
Ermitteln Sie durch Rechnung den Affinitatsmalistab k. 3P

B 1.3 Punkte C_[x

4 x=3

(%] —l] liegen auf dem Graphen zu fi. Punkte My auf dem
Graphen zu f; haben dieselbe Abszisse x wie die Punkte C; und sind die
Mittelpunkte von Strecken [AzCyp). Fiir x < -3 sind die Punkte Ax und Cp zusam-

men mit Punkten Bp und Dn die Eckpunkte von Rauten AsBnCpDn. Die Punkte By

und M;, haben dieselbe y-Koordinate. Die x-Koordinate der Punkte B, ist stets um 3
grober als die Abszisse x der Punkte M;.

Zeichnen Sie die Rauten A;B;CiD) fiir x=-5.5 und A;B;C;Ds fir x=—4.5 m

das Koordmatensystem zu 1.1 ein. 2P

B 1.4 Die Raute A3B3C;3Ds ist ein Quadrat.
Berechnen Sie den zugehorigen Wert von x. Runden Sie auf zwei Stellen nach dem
Komma.

\t#3

[Teilergebnis: M, C, (x)=15 [[%)

-1}1.}3]

B 1.5 Inder Raute AsB4CaDs gilt: D, C A, =35°.
Ermitteln Sie rechnerisch den zugehorigen Wert von x. Runden Sie auf zwet Stellen

nach dem Komma. ) o
B 1.6 Die Raute AsBsCsDs hat den Flacheninhalt 27 FE.
Berechnen Sie den zugehdrigen Wert von x. 2P

MI Nach B2



Priifungsdauer: Abschlusspriifung 2009
150 Minuten an den Realschulen in Bayvem

Mathematik I Nachtermin Aufgabe B 2

B 2.0 Punkte M (x|0.75x-3) liegen auf der Geraden g mit der Gleichung y=0,75x-3
(G=IRxIR) und Punkte C; liegen auf der Geraden h mut der Gleichung
y=L3x+2 (G =R x IR). Die x-Koordinate der Punkte Cy 1st stets um eins kleiner
als die Abszisse x der Punkte M. Die Strecken [MaCy] sind Hohen von gleichseit-
gen Dreiecken A.B,C;.

Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen nach dem Komma.

B 21 Zeichnen Sie die Geraden g und h sowie die Dreiecke A;jBIC] fir x=-1 und
AB2(Cs fir x =4 in ein Koordinatensystem.

Fiir die Zeichnung: Lingeneinheitl em; -5=x=9; 6=y=8. 3P
B 2.2 Emmitteln Sie durch Rechnung die Koordinaten der Punkte Cp in Abhangigkeit von

der Abszisse x der Punkte My

[Ergebnis: C (x-1[1.5x+0.5)] 1P
B 2.3 Fiir die Lange der Hohe [M;C;] des Dreiecks A:B;C; und die Lange der Héhe

[M4Cs] des Dreiecks AsB:+Cs gilt:

MC,=M,C,=41E.

Berechnen Sie die x-Koordinaten der Punkte M3 und Ma. 3P
B 2.4 Berechnen Sie die Koordinaten der Punkte A, in Abhangigkeit von der Abszisse x

der Punkte M.

[Ergebnis: A, (0.57x-2.02|0.75x—3.58) ] 5P
B 2.5 Emmitteln Sie rechnerisch die Gleichung des Trigergraphen t der Punkte Ay 2P

B 2.6 Die Hohe [MsCs] des Dretecks AsB:Cs steht senkrecht auf der Geradenh.
Berechnen Sie die Koordinaten des Punktes Ms. 2P

N
B 2.7 Fiir das Dreieck AgBCs gilt: Me[—4§|—6%J.

Zeigen Sie durch Rechmung. dass die Hohe [MsCs] des Dretecks AsBsCs parallel
zur x-Achse verlauft. 1P

L6sung
MII Al


https://www.matheaufgaben-loesen.de/Pruefung/Pruefung_Aufgabe138.pdf

Priifungsdauer: Abschlusspriifung 2009

150 Minuten an den Realschulen in Bayern

Mathematik IT Haupttermin Aufgabe A 1
Name: Vorname:

Klasse: Platzziffer: Punkte:

A 10 Die nebenstehende Skizze zeigt den Grundriss
einer Duschwanne. welcher durch die Strecken
[QD]. [DA]. [AB] und [BP] sowie den Kreis-
bogen PQ begrenzt wird.

Das Viereck ABCD ist ein Quadrat. Der Punkt M
liegt auf der Diagonalen [AC] des Vierecks
ABCD und ist der Mittelpunkt eines Kreises, der
die Strecke [BC] im Punkt P und die Strecke
[CD] im Punkt Q schneidet.

Es gelten folgende MaBe:

AB=90.0cm: BP=QD=50.0cm:

MP=MQ=50.0cm.

Runden Sie im Folgenden auf eine Stelle nach dem Komma.

A 1.1 Berechnen Sie das Maf} des Winkels PMC. [Ergebnis: <« PMC =34.4°] 2P
A 1.2 Berechnen Sie den Flicheninhalt A des Grundrisses der Duschwanne. 3P

MII A2



Mathematik IT Haupttermin Aufgabe A 2

A 20 Die nebenstehende Skizze zeigt den Axial- |

schnitt eines oben offenen Gefiles.

OM ist die Symmetrieachse.

Es gilt: OM=10.0cm; ON=4.0cm ;
FN=18cm; “MAF=48°.

IO

D

I\
Z|/

K

I B S
'z

Runden Sie im Folgenden auf eine Stelle nach dem Komma.

A 2.1 Berechnen Sie den Durchmesser des Gefifibodens.
[Teilergebnisse: SN=2.0cm: AM=7.2cm]

A 22 Das waagrecht stehende GefaB ist bis zu einer Hohe von 6 cm nut Wasser gefiillt.

Ermmitteln Sie rechnerisch das Volumen des Wassers im Gefal.

2P



A 23 In das mit Wasser gefiillte GefaB aus 2.2 wird emne massive Eisenkugel mit dem
Radmus r=17 cm hineingelegt.
Berechnen Sie die Zunahme h der Hohe des Wasserstandes. 2P

A 24 Indas leere GefaB aus 2.0 fliefit gleichmafiig Wasser.
Geben Sie an. welches der Diagramme zeigt. wie sich die Hohe des Wasserstandes

mit der Zeit andert. Begriinden Sie Ihre Wahl. 2P
Diagramm A Diagramm B Diagramm C
] Hohe | Hone } HOhe
Zat Zelt Zeit
=
Losung

MII A3


https://www.matheaufgaben-loesen.de/Pruefung/Pruefung_Aufgabe139a.pdf

Mathematik IT Haupttermin Aufgabe A 3

A 30 Wasserlinsen sind Pflanzen. die an der Wasseroberfliche

A3l

von Teichen schwimmen und grofle Teile davon bede-
cken konnen (siehe Bild). Am 10. Jum um 12 Uhr mit-
tags. entdeckt Herr Griin eine 0.5 m grofie Ansammiung .
von Wasserlinsen auf seinem 20 m’ - groflen Gatrtenteich.
Fiir die weitere Entwicklung ist anzunehmen dass sich
der mit Wasserlinsen bedeckte Flacheninhalt taglich um
35% vergrofern wird.

Dabei sind x Tage nach der Entdeckung y m’ Wasser-
oberfliche mit Wasserlinsen bedeckt.

Diese Entwicklung kann durch die Funktion £ y=0.5-135" mut G=R xR]
dargestellt werden.

Ergdnzen Sie die Wertetabelle auf zwei Stellen nach dem Komma gerundet.

Zeichnen Sie sodann den Graphen zu f in das Koordinatensystem. 2P
X 0 2 - 6 8
0,5-1.35
I
VE
4
>
& ]

A 32 Nach einer bestimmten Anzahl von Tagen seit der Entdeckung ist erstmals ein

A33

Fiinftel der Wasseroberfliche des Gartenteiches mit Wasserlinsen bedeckt.
Geben Sie das zugehonge Datum mithilfe des Graphen zu fan. 2P

Kreuzen Sie an. um wie viel Prozent sich der mut Wasserlinsen bedeckte Flachen-
mhalt ungefahr vergroBert hat. wenn 48 Stunden seit der Entdeckung vergangen
sind. 1P

[ 35% [ 70% [ 82% [J135% ] 170% [] 182%

MII B1



Priifungsdauer: Abschlusspriifung 2009
150 Minuten an den Realschulen in Bavemn

Mathematik IT Haupttermin Aufgabe B 1

B 1.0 Die Parabel p; mit der Gleichung y=x*—8x+14 hat den Scheitel S (4|-2). Die
Parabel p; besitzt den Scheitel S,(6|7) und verlauft durch den Punkt P(9]4.75).
Sie hat eine Gleichung der Form y=ax’+bx+c mit asR\{0}; b.ceR.
(G=IRxR))

B 1.1 Ermitteln Sie rechnerisch die Gleichung der Parabel p; in der Scheitelform und
bringen Sie die Gleichung in die Form y=ax’+bx+c mitacsR\{0}: b.ce R .
Erstellen Sie sodann fiir die Parabel p2 eine Wertetabelle fiir x =[0;10] mut Ax=1
und zeichnen Sie die Parabeln p1 und p2 in ein Koordinatensystem.

Fiir die Zeichnung: Langeneinheit 1l cm; -2=x=11; -3=y=8.
[Ergebnis: p3: v=-0.25x"+3x-2] 5P

B 12 Punkte A (x|x’—8x+14) auf der Parabel p; und Punkte B_(x|-0.25x*+3x-2)
auf der Parabel p; haben dieselbe Abszisse x. Sie sind zusammen mit Punkten C;
die Eckpunkte von gleichschenkligen Dretecken A B;C; nut der Basis [A;Bg].
wobet gilt: y, < y, . Die x-Koordinate der Punkte C; ist um 4 kleiner als die Abs-
zisse X der Punkte A,
Zeichnen Sie die Dreiecke A;B;C; fiir x=3 und A;B,C; fir x=6.5 in das Koor-
dinatensystem zu 1.1 ein. 2P

B 1.3 Emutteln Sie durch Rechnung. fiir welche Belegungen von x es Dreiecke ApBrCr
gibt. Runden Sie auf zwe1 Stellen nach dem Komma. 2P

B 1.4 Unter den Dreiecken AnBnCr besitzt das Dreieck AgBoCo den maximalen Flachen-
inhalt.
Berechnen Sie den Flacheninhalt des Dreiecks AgByCp und geben Sie die Koordina-
ten des Punktes Cp an.
[Teilergebnis: A B, (x)=(-1,25x"+11x-16)LE] 5P

B 1.5 Fir x=4 ergibt sich das Dreieck A3;B;C;.
Zeichnen Sie das Dreieck A3B;3C; in das Koordinatensystem zu 1.1 ein und begriin-
den Sie. dass das Dreieck A:B3C;3 rechtwinklig ist. 3P
LOosung

MII B2


https://www.matheaufgaben-loesen.de/Pruefung/Pruefung_Aufgabe140.pdf

Priifungsdauer: Abschlusspriifung 2009
150 Minuten an den Realschulen in Bayem

Mathematik IT Haupttermin Aufgabe B 2

B 2.0 Gegeben ist ein Fiinfeck ABCDE mut

D C
E=5cm; BC=7cm: FA=5cm:
< CBA=110°; «BAE=120°. =
Esgilt: AB||DC; ADL AB.
Runden Sie im Folgenden auf zwet
A B

Stellen nach dem Komma.

1o
b

Zeichnen Sie das Funfeck ABCDE. 2P

w w
(B
[

Bestimmen Sie durch Rechnung den Abstand d des Punktes B von der Geraden DC.
[Ergebnis: d=6.58 cm ] 2P

B 2.3 Berechnen Sie den Flacheninhalt des Fiinfecks ABCDE.
[Ergebnis: A, s apcoe = 49.00 sz] 4P

B 2.4 Emmitteln Sie rechnerisch die Lange der Strecke [DE] sowie das Mafl ¢ des Win-
kels EDA

[Ergebnisse: DE =3.36 cm; e=48,08°] 2P

B 2.5 Der Punkt E ist der Mittelpunkt eines Kreises mit dem Radius r = EA . Dieser Kreis
schneidet die Seite [CD] des Funfecks ABCDE im Punkt G.
Zeichnen Sie den Kreisbogen AG und die Strecke [EG] in die Zeichnung zu 2.1
ein
Berechnen Sie das MaB} des Winkels AEG.
[Ergebnis: - AEG =86.68°] 4P

B 2.6 Die Figur GDEA wird durch die Strecken [GD]. [DE] und [EA] sowie den Kreis-

bogen AG begrenzt.
Berechnen Sie den prozentualen Anteil des Flicheninhalts A der Figur GDEA am
Flacheninhalt des Fiinfecks ABCDE. 3P

MII Nach A1l



Priifungsdauer: Abschlusspriifung 2009

150 Minuten an den Realschulen in Bayem

Mathematik IT Nachtermin Aufgabe A1
Name: Vomame:

Klasse: Platzziffer: Punkte:

A1l Die nebenstehende Skizze zeigt den Axialschnitt

eines Werkstiicks.

AM ist die Symmetrieachse.

Es gilt:

AM=70.0cm; CF=63.0cm; MD=15.0cm;
<BAG=80°: r=MD=ME.

Die gesamte Oberflache des Werksticks soll mit
Farbe gestrichen werden. Es sind zwet verschieden
grofe Farbdosen vorhanden Die g_;réﬁere Farbdose
reicht lau’t Angabe fiir ca. 3,75 m", die kleinere fiar
ca.15m"

A

Berechnen Sie den Oberflacheninhalt des Werkstiicks und begriinden Sie mithilfe
Ihres Ergebnisses, fiir welche Farbdose Sie sich entscheiden.

[Teilergebnis: BC =32.5cm] 5P
L6sung
MII Nach A2
Mathematik IT Nachtermin Aufgabe A 2

Gegeben sind Dretecke ABCp mut den Seitenlangen AB=7cm und AC =5cm.
Die Winkel BACy haben das MaBl o mit a=]0%180%.

Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen nach dem Komma.

Fir oo=140° ergibt sich das Dreieck ABC,.

Zeichnen Sie das Dreieck ABC,.

Berechnen Sie sodann den Flacheninhalt des Dretecks ABC) und den Abstand d des
Punktes C; von der Geraden AB. 3P


https://www.matheaufgaben-loesen.de/Pruefung/Pruefung_Aufgabe142.pdf

A 22 Zeichnen Sie in die Zeichnung zu 2.1 die Ortslinie ein, auf der die Punkte C; liegen. 1P
A 23 Das Dreieck ABC; ist gleichschenklig und hat die Basis [AC3].

Zeichnen Sie das Dreieck ABC: in die Zeichnuag zu 2.1 ein.

Berechnen Sie das MaB des Winkels C;BA. 3P

A 24 ImDreieck ABC; gilt: < AC B=90°.
Konstruseren Sie in der Zeichnung zu 2.1 das Dreieck ABC;.
Uberpriifen Sie rechnerisch. ob das Dreieck ABC; gleichschenklig 1st. 2P

MII Nach A3



Mathematik IT Nachtermin Aufgabe A 3

A 30 Eine Aktie verliert an einem Borsenhandelstag von 9 Uhr bis 10 Uhr 15% ihres
Wertes, sodass der Wert der Aktie um 10 Uhr 600 € betragt.
Wiirde sich der Wertverlust in den nichsten Stunden so fortsetzen. kdnnte der Wert

y € der Aktie nach x Stunden ab 10 Ubr durch die Funktion f2 y=600-0,85" nut
G =1IR] x IR} beschrieben werden.

A 3.1 Erganzen Sie die Wertetabelle auf Ganze gerundet.
Zeichnen Sie sodann den Graphen zu f in das Koordmatensystem. 2P

X 0 1 2 4 6 8 10

600-0.85*

vk

4.0
LA*

D

o | :

A 32 Geben Sie mithilfe des Graphen zu f an. um wie viel Ubr der Wert der Aktie erst-
mals 400 € unterschreiten wiirde. 1P

A 33 Berechnen Sie, auf Euro gerundet, den Wert der Aktie zu Begmnn des Borsenhan-
delstages um 9 Uhr. 2P

MII Nach B1
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Mathematik IT Nachtermin Aufgabe B 1

B 1.0 Die nach oben gedffnete Normalparabel p verlauft durch die Punkte P(-1|4) und
Q(3|—4). Sie hat eine Gleichung der Form y=ax’+bx+c mit G=Rx R und

acR'{0}: b.c € IR . Die Gerade g hat die Gleichung y=%x+3 mit G=RxIR.

B 1.1 Emmuitteln Sie rechnerisch die Gleichung der Parabel p.
Zeichnen Sie sodann die Parabel p und die Gerade g in ein Koordinatensystem.

Fiir die Zeichnung: Lingeneinheit 1 cm; -5=2xZ6; 6=y=9.
[Ergebnis: p: y=x*-4x-1] 4P

B 1.2 Punkte B (x|x’—4x—1) auf der Parabel p und Punkte C; auf der Geraden g haben
dieselbe Abszisse x. Sie sind fir x €]-0.8:5[ zusammen mit Punkten Ay und Dy
die Eckpunkte von Parallelogrammen ApBaCnDp.

— (-4
Esgilt: B A ={ 4].
Zeichnen Sie dxe Parallelogramme A;B|CiD; fir x=0,5 und A;B,C;D; fiir
x=4.5 mn das Koordimnatensystemzu 1.1 ein. 2P
B 1.3 Berechnen Sie die Koordinaten des Punktes A;. 2P

B 1.4 Berechnen Sie den Flacheninhalt A der Parallelogramme A;B,C.D; in Abhangig-
keit von der Abszisse x der Punkte Br.
Uberpriifen Sie sodann rechnerisch. ob es unter den Parallelogrammen AgBiCeoDy
ein Parallelogramm mit dem Flacheninhalt 40 FE gibt.

[Ergebnis: A(x)=(—4x*+16,8x+16)FE ] 4P
B 1.5 Zeigen Sie rechnenisch. dass die Winkel CpBaAn stets das Mab 45° besitzen. 2P
B 1.6 Im Parallelogramm A3B3C:D3 gilt: =B.A,C,=30°.

Berechnen Sie die Linge der Seite [B3C:]. Runden Sie auf zwet Stellen nach
dem Komma 3P

LOosung

MII Nach B2
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Priifungsdauer: Abschlusspriifung 2009

150 Minuten an den Realschulen in Bayem
Mathematik IT Nachtermin Aufgabe B 2
B 2.0 Die nebenstehende Skizze zeigt ein Schragbild S

der Pyramide ABCS. deren Grundfliche das
gleichschenklige Dreieck ABC mit der Basis
[BC] 1st. Der Punkt M ist der Mittelpunkt der
Strecke [BC].

Die Spitze S der Pyramide ABCS liegt senk-
recht iiber dem Punkt A

Esgilt: AB=10cm: AS=10cm; AM=8cm._

Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen nach
dem Komma. B

B 2.1 Berechnen Sie die Lange der Strecke [BC].
Zeichnen Sie sodann das Schragbild der Pyramide ABCS, wobei die Strecke [AM]
auf der Schragbildachse liegen soll.
Fiir die Zeichnung gilt: q=-,l;; a=45°.

[Ergebnis: BC=12cm] 3P

B 22 Berechnen Sie die Lange der Strecke [MS] und das Maff e des Neigungswinkels
der Seitenflache BCS gegen die Grundfliche ABC.

[Ergebnisse: MS=12,81cm: e=5134°] 2P

B 2.3 Fiir den Punkt F gilt: Fe[MS] und SF=7 cm .
Zeichnen Sie den Punkt F in das Schréagbild zu 2.1 ein und ermitteln Sie sodann das
MaB ¢ des Winkels MAF durch Rechnung. 4P

B 2.4 Punkte Q, = [AB] und Punkte R = [AC] sind zusammen mit den Punkten B und C
die Eckpunkte von Trapezen Q:BCR;. Die Mittelpunkte der Strecken [QpRy] sind
die Punkte Pp. Es gilt: QuR; || BC und MP,=xcm (0<x<8:xeR).

Zeichnen Sie fir x =35.5 das Trapez Q;BCR; i das Schragbild zu 2.1 ein
Berechnen Sie sodann die Linge der Strecken [QaRa] in Abhangigkeit von x.

[Ergebnis: Q R, (x)=(12-1.5x)cm] 2P

B 25 Die Trapeze Q:BCR; sind die Grundflichen von Pyramiden Q,BCRF mit der
Spitze F.
Z];;clmen Sie die Pyramide QiBCRIF und ihre Hohe [FH] mit dem HéhenfuBpunkt
He[AM] in das Schragbild zu 2.1 ein.
Zeigen Sie durch Rechnung. dass sich das Volumen V der Pyranuden QuBCR:F in
Abhangigkeit von x wie folgt darstellen ldsst:
V(x)=(-114x"+18.16x) cm’ . 3P

B 2.6 Das Volumen der Pyramide Q:BCR,F betrigt 25% des Volumens der Pyramide
ABCS.
Berechnen Sie den zugehdrigen Wert von x. 3P



